

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbata

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 19 Aprile.

I.

În primul nostru dela 7/19 Aprile accentuasem, că ne vom ocupa cu materialul, ce ni-l vor dá rapórtle Preaven. consistoriu cãtrã sinod și fideli programului ce-l represintă fôia nôstrã, vom și începe în direcțiunea acêsta.

Ne oprim la punctul 5 din raportul senatului bisericesc cãtrã sinod, unde ni se aratã, că cu finea anului au rămas 90 parochii vacante și neocupate prin parochi.

Numărul acesta este un număr foarte mare în raport cu numărul total al parochiilor și ne impune de datorință, ca să esaminăm mai cu deamănuntul cauzele acestei aparințe triste.

Trăim în un timp, în care este foarte periculos a lăsa poporul fără de conducătorii lui natural, fără preot. Spini proslitismului implântă vârfurile lor ascuțite în conștiința ômenilor mai ușor pe timpul vacanței parochiilor și de aceea regulamentul pentru parochii în punctele privitoare la ocuparea parochiilor trebuie executat cu totă graba și rigórea. Nu e bine ca poporul să aștepte cu lunile și cu anii până-ce se ocupă o parochie devenită în vacanță și cu deosebire nu e bine acolo, unde în comună mai sunt și de cei de alte confesiuni.

Este adevărat, că regulamentul pentru parochii dispune a se încerca ameliorarea venitelor parochiale, dar nu totdeauna e consult ca să se reguleze pe timpul vacanței parochii, ci trebuie mai înainte stăruit ca parochia să se ocupe, și apoi dela alesul paroch va atěrnã ca să le punã aceste la cale mai târziu, și dacã va fi om, care se scie tractã cu poporul, om care se se intereseze de binele poporului, om care se-i scie câstigã inima, el în scurt timp, fără sguduiuri pôte să contribuie la ameliorarea sorței sale, se înțelege, având bun spijin în șeful tractului și în urmă în bunavoința Ven. consistoriu de a i veni în ajutoriu d. e. prin cumpărare de moșie, cum se practisază de un timp încóce din fondul Rudolfin, înființat sub auspiciile și din generositatea și prevederea înțeleptã a capului bisericeii nôstre.

Administratorii din parochiile vecine nu pot satisfacere trebuințelor poporului din parochia vacanță, și în ăst mod se negligã cele mai vitale interese. Afacerile scolare stagnază sau dau înapoi, ăr avearea bisericeii nu se administrază în bună regulã.

Este vorba acuma, că de unde se luãm ômeni cu pregătire.

Dupã cât scim noi an de an es din institutul nostru teologic până în 30 de tineri cualificați de a deveni preoți.

Acestia trebuie așezați la parochiile vacante, si-liți moralmente să concure și la parochii cu dotațiune mai micã, punându-li-se în vedere, că după câți va ani de serviciu vor fi ajutoari ca se ajungã în parochii mai bune. Și poporul, care vede, că un tiner a stat câțiva ani în o parochie cu mai puținã dotație și a făcut isprãvi, începe a veni la convingere, că acela e cel mai binemeritat spre a fi ales în parochii mai bune și așa se recompensază serviciile prestate bisericeii și națiunii. Și în urma urmelor este și o mângãere sufletescã pentru un om de inimã, când scie, că el a prestat servicii bisericeii sale, fără de a fi fost situat cine scie cum de bine, și clericul nostru — precum și în genere tot omul inteligent român — este datoriu se privescã și la partea moralã a activității lui, nu numai la cea materialã.

Dacã spiritul acesta ar cuprinde teren în inimile fiitorilor nostri preoți, până ce sunt încã pe bancele seminariului, atunci nu am avé a ne plãnge că avem atâtea parochii vacante, ci cele devenite în vacanță în decursul anului s'ar puté și ocupã definitiv în sensul regulamentului în terminul prescris, fără ca poporul să sufere, fără ca religiositatea și moralitatea poporului să se clatine și fără ca să avem daune din vacanțele cu anii. Ca să se pótã face aceste e de neapěratã trebuință, că protopresbiterii momentan după-ce devine parochia vacanță să facã preparativele ex officio pentru ocuparea parochiei, se nu lase ca candidații să i împingã la acêsta, pentru-cã candidatul trebuie se umble în rënd, ăr nu cel chemat a pune în lucrare actul de alegere și să ni se erte, dacã avșinem cu totã pozitivitatea, că din acest motiv avem de a numără mai multe parochii vacante ca din lipsa de dotațiune.

Consistoriul este în plăcuta pozițiune pentru venitoriu de a veni în ajutoriu acolo, unde ajutoriu în adevěr e necesariu, deci organele au să și facã datorința cu totã graba.

Nu avem să așteptãm nici după ficiorul cuiva până ce terminã studiile, ori până cresce fata cutãrui bogãtan ca să se facã preotescã, ci se punem mâna pe inimã și pe regulãm și se grãbim cu ocuparea parochiilor vacante. Vor fi și casuri, unde nu se imbie concurenți, dar noi credem, că acele sunt cele mai puțin.

Tóte aceste determinațiuni au ceva adevěr în sine ele însă nu cuprind și nu pot să cuprindã în acêsta formã înțelesul deplin al noțiunii „cultura”.

Ce e drept, acêsta noțiune este una din acelea, a căror sferã este de tot largã și este prea bine cunoscut, că cu cât sfera unei noțiuni este mai vagã, cu atãt noțiunea este mai sus pe piramida gândirii și prin urmare și mai greu de determinat și de priceput.

Să facem deci de astã datã o încercare de a studiã acêsta cestiune din tóte punctele de vedere și a pětrunde în profundețea înțelesului ei, precum și a căutã după factorii, cari au contribuit la direcțiunea de astãzi în cultura popórelor și a omeimei.

Eu cred, că atunci, când vorbim de culturã în zilele nôstre, avem să înțelegem tóte manifestațiuni de activitate, de lucrare, de unu individ, a unu popor și a omeimei în genere. Este deci prea natural, ca noi vorbind de culturã la un individ, să înțelegem tótã viața acestui individ, ca unul, care are întrupate în sine semnele culturale ale timpului nostru în cunoștințe, în preceperea problemelor sociali-culturali; în modul cum se scie orientã în organismul cultural de astãzi, în respectarea legilor sociali, morali și religioase, în folosirea de mijloce adecuate gradului de culturã modern pentru a se cultivã, chiar în îmbrã-

Revista politicã.

O îngrijire mare a cuprins cercurile conducătoare aprópe din tóte statele europene. Ziua de prima Mai e destinată, ca lucrătorii să-si manifesteze dorințele și să cěrã implinirea iustelor lor pretențiuni.

Dacã lucrul s'ar mărini numai la atãta, s'ar trece ușor peste un mare pericol, ce demult este pus în perspectivã.

Din mișcãrile și agitațiunile, ce s'au făcut până acuma, se pôte ușor prevedé, că lucrurile nu se vor termina așa neted, ci pôte să se întemple și vėsãri de sânge.

Acêsta se pôte prevedé cu atãt mai vėrtos, cu cât se scie, că cu ocasiunea agitațiunilor, și mișcãrilor, ce s'au făcut în timpul din urmă în Austria, s'au întemplat scene de totului tot regretabile. Multe firme a fost demolate, grevistii au amenințat viața stãpãnilor, multe produse de fabricațiuni au fost nimicite și nemulțãmiții n'au uitat să-si îndrepte atacurile și asupra jidanilor, pre cari ii considerã ca adevěrate locuste, ce le inghit și puținul ce-l mai capětã.

Mai mult, s'au întemplat ciocniri și conflicte sãngeróse între miliție și rěsculați, soldații au fost rãniți și mulți capi de familie au lãsat în doliu orfani și vėduve, loviți de glonțul puscii și de ascuțitul sabii.

Linile ferate numai sunt sigure. Până acuma s'au prevenit în multe locuri pericolele și din Pojon se scie că s'a furat o cantitate însemnatã de dinamitã și că operațiuni desastroóse cu dinamita s'au început.

Nu e mirare deci, că ađi mulți cred vorbelor lui Bismarck, despre care se scrie, că sub impresiunea mișcãrilor din urmă, a condamnat atitudinea tinerului împěrat de prematurã, accentuând, că mișcãrea lucrătorilor, pôte aduce o vecinicã nesiguranță familiilor și pôte sdruncinã statul. N'a fost încã timpul oportun ca să se dea frãu liber și să se insceneze astfelu de mișcãri și el, Bismarck, dacã mai stã la putere scia să afle și acel timp.

Foile din Budapesta se ocupã cu ideea unei fusiuni a partidului liberal cu cel opozițional, moderat. Se credea după cãderea dlui Tisza, că fusiunea se va face și acêsta cu atãt mai vėrtos, că foile aponiste în espunerile lor lãsau să transpire un fel de inclinãre spre fusiune.

O sémã dintre foile guvernamentale au combătut cu tótã tãria o astfelu de procedere, carea ar stricã mult șirurile guvernamentalilor. Se temeau

cãminte, curățenie și nutremânt să pôte în parte ceti gradul de culturã al unu om etc.

Dacã aflãm, că un individ corěspunde acestora și altor cerințe culturale, atunci putem să đicem despre el că e un om cult. Nici când însă nu vom puté să đicem și nici nu đicem vre-odatã, că un hotentot sau caffer din Africa, ori vre un papua din Melanesia sau eskimoc din America pôte să primescã epitetul de cult, când sciut este, că acestora le lipsesc aprópe tóte cerințele, de cari făcui mențiune mai sus.

Ceea-ce am pretins dela un individ trebuie să pretindem cu atãt mai vėrtos dela un popor, căci dórã poporul din indiviđi se compune. Bã încã dela un popor trebuie să cerem chiar cu mai multã dreptate întrunirea tuturor condițiunilor, căci poporul are mai multe forțe spirituale și fizice, cari și fac posibilã îmbrãșosarea tuturor problemelor culturale și până ce un popor nu cautã să cuprindã în cercul lui de activitate tóte problemele culturale ale timpului, în care trãesce, până atunci nu pôte avé titlu de a fi socotit de popor cultural, cel puțin nu de popor cultural „per eminentiam”

Este foarte vastã și complicatã viața culturalã a unu popor din timpurile nôstre și problemele culturale sunt așa de variate, încã a strãbate în tóte amenunțele lor, ar trebui sau să aibã omul o viață mai îndelungatã ca și ceea-ce o au ômenii de astãzi,

FOIȚA.

Câte-va cuvinte asupra culturii moderne.

Nu se pôte negã, că foarte multe cuvinte trec din gurã în gurã, fără ca să fie ele împreunate și cu adevěratul lor înțeles, sau dacã și sunt întrebunțate după înțelesul lor adevěrat, apoi acel înțeles nu e pe deplin cunoscut tuturor, ci cei mai mulți se mulțãmesec numai cu o pricepere superficialã.

Când o afirm acêsta, ca tesã generalã, cutez a o aplicã în special la cuvântul „cultura”.

Chiar din esperința de tóte zilele ne putem convinge, cât de adese ori i-se dá acestui cuvânt un înțeles fals, și cu mult mai adeseori cât de unilateral este el întrebunțat. De aceea nici nu ne putem mirã, dacã se ivesc pe ici cõlea chiar dispute infocate asupra înțelesului adevěrat al acestui cuvânt, pre-cum nici despre aceea, dacã scriindu-se asupra acestei teme, după părerea mea nu se cautã după tot conținutul, care e cuprins în sfera noțiunii „cultura”.

Auđm ce e drept, vorbindu-se despre o „cultura a minții” și a „inimei”, despre o „cultura socialã” sau „convenționalã” numitã de unii și „poliiturã socialã” etc. etc.

la început și ele de o fuziune, astăzi însă afirmă, că în cercurile conducătoare nimenea nu se mai gândesce la fuziune, ci omenii vor să rămână purificați, așa precum sunt.

Corpurile legiuitoare din România au fost deschise prin următorul mesagiu al tronului. V'am convocat în sesiune estra-ordinară pentru a supune deliberărilor d-vostre mai multe proiecte de legi rămase nevotate din sesiunea trecută. Importanța și urgența lor n'au permis guvernului Meu să aștepte sesiunea ordinară dela toamnă. Creditele necesare pentru a asigura apărarea țării, legea pentru organizarea magistraturei, legile pentru pensiile civile și militare, legile votate de senat, între cari legea cumulului e una din cele mai importante; etă atâtea obiecte pe cari, între altele guvernul Meu le recomandă cu deosebire studiului și votului corpurilor legiuitoare.

Deși timpul înaintat și începutul muncii câmpului au silit pe guvernul Meu a mărgini într'un termen scurt durata acestei sesiuni, sunt încredințat însă, dlor senatori și dlor deputați, că activitatea d-vostre patriotică și luminată, va răspunde dreptelor așteptări ale țării.

Dumneșeu să binecuvinteze lucrările d vostre.

Sesiunea estraordinară este deschisă.

Convențiunea vamală între România și Sârbia este adusă érași în discușiune în presa monarchiei noastre și multe foi pledéză acum pentru o încheiere a convențiunei vamale între România și monarchia noastră.

Acésta este cu atât mai mult de dorit, dic ele, cu cât se constatéză tot mai mult desastrese, ce le întimpinăm pe terenul economic.

De când o casă din Hamburg a ridicat pe teritoriul rusesc Karcoff o fabrică de carne pentru conservă, crește mereu esportul astor felii de articoli din porturile Mărei-negre. Și dacă mai considerăm, că cu tot războiul vamal cu România partea cea mai mare a rimătorilor se cumpără atât pentru țările apusene cât și pentru tégul de Steinbruch dela tégul român din Turnu-Severin, trebuie să fim cuprinsi de o legitimă îngrijire în privința esportului nostru.

O broșură a unui mare scriitoriu pe terenul economic constată, ca tratatul României cu Sârbia dă statului român mijlocul de a remediá inconveniente, ce le a întimpinat până acum comerțul român în Sârbia și procură înlesniri de a face mai bine cunoscute produsele române pe piața unui stat vecin. Prin acest tractat se pot paralizá pentru o parte mare a produselor române, ce se esportéză în Austro Ungaria, rigorile puse în acéstă țără la importul lor direct. Cu fórté mici cheltueli de transport pe Dunăre și cu puținele tacse, ce se pun în Sârbia la naturalizarea mărfurilor străine și la esirea lor, piața austro ungară va fi împarte prin acest mijloc dobândită pentru Românie. România nu are nici un risc, deóre ce ea nu concede decât tariful convențional.

Raport special

despre desbaterile sinodale.

Ședința a IV-a, ținută la 11/23 Aprile, 1890.

(Urmare.)

Comisiunea scolară, nefiind mai departe gata cu referada asupra raportului consistoriului ca se naț scolaru, la ordinea zilei se pune raportul co-

sau pe lângă mijlocele de lipsă să-i fie dat omului un dar de pricepere și pătrundere mai pre sus, de cât sunt darurile comune.

Nu mulți sunt nici chiar de aceia, cari pot să fie pe deplin orientați chiar și numai în unul din ramurile principale a le culturai, precum sunt agricultura, industria, comerțul, literatura, științele și artele. Póte că am dis prea mult cu acésta, căci câți vor fi óre aceia, despre cari se putem susținé în deplină cunoscință de cauză, că ar correspunde tuturor pretențiunilor noastre?

Partea cea mai mare a omenimei trã esce, gândesce și simte numai în cerul de activitate, unde ii este dat să petrecă și numai fórté puțin, de tot puțin vor fi aceia, cari dóră vor puté să aibă o privire generală, dar' de tot generală în intréga cultură a unui popor și dóră nici unul nu se va fi aflând, care se străbată cu vederea spirituală viața tuturor popórelor cu pretenșiuni culturale.

Nu dic prea mult, când o susțin acésta, de óre ce nu ar fi suficientă orientarea superficială, ci o pătrundere în fondul și forma culturală a omenimei fără de care nici nu este posibilă o pricepere a tuturor proplemelor și factorilor culturali.

Ce face óre atât de anevoioasă priceperrea culturai de astăzi?

Care să fie cauza acestei greutăți aprópe neînvingibile?

misiunei bisericesci, care prin raportorul D. David referéză:

a) asupra raportului consistorial, prin care se promovéză spre admitere în institutul nostru seminariul pedagogic-teologic, manualul: „Cântări bisericesci“ pe note, compus de prof. sem. D. Cunțan, cu rugarea acestuia a i se votá un ajutoriu de 200 fl. Față de propunerea comisiunei, ca să i se incuviințeze cererea și în ce privesce ajutoriul cerut, deputatul Iosif Puscariu propune a i se dá 200 fl. ca împrumut; ér dep. Parteniu Cosma a făcut următórea propunere:

Ajutoriu cerut nu se acórdă, se autoriséză însă consistoriul, ca să anticipeze dlui Dimitrie Cunțan 200 fl., ca prețul a lor atâtea esemplare, câte correspund acestei sume. Esemplarele priminde se vor distribuí între elevii mai lipsiți ai institutului Andreian.

După-ce a mai vorbit la obiect deputații: N. Străvoiu, Z. Boiu, M. Voilean și S. Dragomir, punându-se la vot propunerea făcută, se primesce propunerea deputatului P. Cosma.

b) referitoriu la rugarea parochului Svetoniu Petroviu din Sân-Nicolaul mare pentru recăscigarea patronatului oriental la propunerea comisiunei sinodului a luat următorul conclud:

Deóre ce cauza și actele referitóre la acésta cauză sunt asternute consistoriului metropolitan, sinodul trece preste cerere la ordinea zilei.

Ședința a V-a ținută la 12/24 Aprile a c.

După autenticarea protocoalelor din ședințele a III-a și a IV-a, și după presentarea esebitelor, la ordinea zilei s'a pus continuarea raportului comisiunei scolare asupra raportului consistoriului ca senat scolaru și punctele din raport: despre catehizațiunea tinerimei noastre dela institutele de învățământ străine; — despre esamenele de calificaiune învățătorești; — esamenele anuale la scólele noastre cu finea anului scolaru 1888/89; visitațiunea scólelor; — ajutórele menite pentru scóle și învățători, — despre ajutórele votate din fundațiunea „Șaguna“ în contul anului 1889, — tóte acestea puncte la propunerea comisiunei — se iau spre știință.

Punctul din raport referitoriu la conferirea stipendiilor comisiunea deasemenea a propus să se iee spre știință; ér deputatul Dr. Ioan Mihu la acest punct a făcut următórea propunere:

Alegerea studiilor și a universității nu se lasă în libera voe a stipendistilor archidieceșani, ci cu considerare la trebuințele seminariului „Andreian“ și a scólelor noastre medii din Brașov și Brad consistoriul în viitoriu va conferi stipendiile archidieceșane pentru anumite studii și universități; — ér pentru a se vedé sporiul, ce-l fac stipendistii în studiu, despre acésta să raporteze consistoriul în fiecare sesiune sinodală.

Dl deputat Dr. I. Mihu, carele totdeuna în desbaterile sinodali a dovedit mult interes pentru prosperarea afacerilor noastre bisericesci preste tot, și totodată a documentat frumóse cunoscințe în acésta direcțiune, ce ne îndreptățesc a sperá, că dl Dr. I. Mihu are să devină unul dintre cei mai valoroși membri ai bisericei noastre, sigur a avut motive ponderóse, când s'a vedut îndemnat să facă acésta propunere.

Și trista esperință în acest respect, că tinerii pe la universități nu totdeuna și fac datorințele cu conștiințioșitate, ca cu timpul să devină membrii folositori ai bisericei și națiunei, și să nu rămână un felii de

Prea ușor vom puté să dăm răspuns la întrebările aceste, dacă vom luá în considerare numai un singur principiu adecă: principiul divisiunei muncii, care este atât de marcant în viața culturală de astăzi. Ori și pre care din terenele principale ale vieții omenesci, întorcându-ne privirea, observăm cum principiul acesta se validetéză pretutindenea.

Dacă ne uităm numai pe terenul științei, apoi ne uimim până unde ınerge lumea învățată cu specializarea; așa spre esemplu în domeniul științelor naturali se află ómeni învățați, cari tótă viața lor se ocupă numai cu o singură specie de animale, ba sunt unii cari și iau de problemă studiarea unui singur individ și dóră chiar nice pentru a l studii pre acesta deplin, nu e de ajuns o viață de om.

Aceeași aparință ni se arată pe terenul tehnologiei, unde atât de variate sunt produsele mânilor omenesci și atât de feliurite ocupațiunile, încât dóră nici nu este cineva în stare a-și da séma despre tóte.

Nici pe terenul literaturii, nici pe terenul artelor nu găsim pe vre-unul despre care se putem dice, că este forte în tóte ramificațiunile lor și acela care ar încerca-o acésta s'ar alege cu disa latinului: „ex omnibus aliquid, ex toto nihil“.

(Va urmá.)

balast pentru societatea în care trãesc, acésta împregiurare credem a dat ansă, că asupra acestei propuneri s'a escat o discușiune intensivă, la care — după unele deslușiri din partea presidiului, în ce privesce controla din partea consistoriului și procederea acestuia la conferirea stipendiilor, a luat parte deputații: I. Hannia, V. Dămian, P. Cosma și Dr. Il. Puscariu.

Combinându-se amandamentele făcute, după încheierea desbaterii s'a luat următorul conclud:

Punctul din raport despre stipendii se ia spre știință cu adaugerea, că alegerea studiilor și a universității nu se lasă în libera voe a stipendistilor archidieceșani, ci cu considerare la trebuințele seminariului „Andreian“ și a scólelor noastre medii din Brașov și Brad, consistoriul în viitoriu va conferi stipendiile archidieceșane pentru anumite studii și universități.

Punctul din raport, care tractéză despre conferințele învățătorești, la propunerea comisiunei — se ia spre știință cu acea observare, ca în viitoriu raportul general conform concludului sinodal 58 din 1889 și 84 din 1888 să se estindă și asupra activității despărțemintelor reuniunilor învățătorești.

Tot comisiunea scolară prin referentul seu deputatul George Moian, referéză asupra rapórtelor speciale ale consistoriului archidieceșan, ca senat scolar în cauza admiterei ca manuale în scólele noastre a următórelor opuri censurate și recomandate de consistoriu:

1. *Istoria Ungariei în legătură cu istoria universală* pentru scólele poporale de Silvestru Moldovan;

2. *„Cartea de cetire magiară“* de Dr. Ioan Crișian și Nicolau Putnoky, pentru scólele secundare, preparandii și pentru privați;

3. *„Istoria patriei și Elemente din istoria universale“* pentru scólele poporale române de Ioan Darius.

La propunerea comisiunei:

Sinodul admite manualele numite spre a se folosi în scólele noastre.

În legătură cu rapórtel scolare referate, sinodul la propunerea comisiunei scolare, — însărcinéză pe consistoriu, ca în viitoriu pe ocașiunea censurării manualelor de scólă, pe cari le recomandă sinodului spre admitere în scólele noastre, să reflecteze și asupra prețului lor și întru cât acesta ar fi esagerat, să stăruescă pentru reducerea acelu preț, ținând cont totdeodată și de concludul de sub Nr. 102 punct IV al sinodului din anul 1887, în sensul căruia cărțile menite pentru usul scólelor noastre să se tipărescă în tipografia archidieceșană.

Tot comisiunea scolară din considerare, că atât în secțiunea pedagogică, cât și în cea teologică a seminariului nostru lipsesc unele manuale necesare de învățământ propune:

Consistoriul se însărcinéză să se îngrijescă a se compune prin bărbați competenți manuale correspundtóre pentru usul elevilor seminariali și pentru celelalte scóle, ér într'u cât s'ar ivi greutăți din punct de vedere bănesc să propună sinodului a veni în ajutoriul acestora.

Sinodul cu delaturarea acestei propuneri a comisiunei la propunerea deputatului Dr. Ilarion Puscariu ia următorul conclud:

Lipsa de manuale correspundtóre atât pentru seminariul pedagogic-teologic, cât și pentru scólele medii din archidieceșă, fiind simțită, consistorial archidieceșan se însărcinéză a studii și propune sinodului archidieceșan în sesiunea procsimă, în ce mod s'ar puté procurá manuale correspundtóre pentru numitele institute?

La ordinea zilei se pune apoi raportul comisiunei finanțiare, care prin raportul seu Ioan Turcu referéză:

a) asupra raportului consistorial referitoriu la edificarea unor case noue în locul celor vechi din strada Cismădiei Nr. 7 și strada Ernei Nr. 26 și 28 și comisiunea a făcut următórea propunere:

Casele numite în raport, fiind vechi, să se demoleze și în locul lor — considerând poziția cea de tot favorabilă a terenului, să se clădescă o casă nouă correspundtóre împregiurării, cerințelor locale și intereselor fondului seminariul.

Intru esecutarea acestui conclud consistoriul se însărcinéză a substerne sinodului pe sesiunea viitóre un plan de clădire, preliminaru de spese și propunere materială despre modul și esecutarea clădirei; ér sinodul la propunerea deputatului P. Cosma a luat următorul conclud:

Consistoriul se autoriséză ca în locul caselor celor vechi și necorespondtóre din strada Cismădiei Nr. 7 și din strada Ernei Nr. 26 și 28 din Sibiu, cari stau în legătură una cu alta, și sunt proprietatea fondului seminariul, să clădescă o casă nouă correspundtóre pentru inchiriat în sumă de cam 100,000 fl., ér despre esecutare se raporteze sinodului la timpul seu;

b) asupra raportului consistorial pe lângă care s'a asternut rațiociniile fondurilor și fundațiunilor

consistoriale pe anul 1889, și pe lângă unele observări neînsemnate, formale, s'a luat următorul conclud:

1. Raționiuile pe 1889 se aprobă și consistoriului arhidiececan se dă absolutivul, ăr pentru supererogatele cuprinse în raport se dă indemnizare, având cassa a arăta pe viitoriu banii depuși la institute de economii în rëndul obligațiunilor private și nu ca bani gata;

c) asupra raportului consistorial pe lângă care s'a asternut rugarea comunei Felța în cauza ertării sumei de 1000 fl. din împrumutul de 5000 fl. v. a. din fondul Rudolfin, — la propunerea comisiunei sinodul decide:

Deore-ce din împrumutul dat s'a cumpărat o moșie, față de venitul căreia debitorii nu pot sau nu voesc a-și dă raționiu cererea se respinge și consistoriul se îndrămă a încassă întrăga pretensiune a fondului cât va puté mai curënd.

d) asupra rapórtelor consistoriali despre starea proceselor fondurilor și fundațiunilor arhidiececane pe anul 1889 și inventariul realităților arhidiececane cu 31 Decembrie 1889, și la propunerea comisiunei se iau spre sciință. În fine

e) raportul consistoriului referitoriu la nerevidarea raționiuilor tipografiei arhidiececane pe anii 1884—1889 conform propuneri comisiunei — se ia spre sciință cu adaugerea, ca pe sesiunea viitoare a sinodului să se substernă revêdute de consistoriu toate raționiuile pe durata anilor expirați, — ăr pe viitoriu consistoriul se îngrijescă, ca raționiuile tipografiei să se substernă pe fie-care an regulat sinodului.

Cu acestea ședința a V-a s'a incheeat la 1 óră după amêdi.

Ședința a VI-a după cum am raportat deja, s'a ținut exclusiv numai pentru alegerea unui asesor ordinaru în senatul strins bisericesc.

Raportul general

al consistoriului arhidiececan, ca senat scolaru despre activitatea sa în decursul anului 1889.

(Urmare).

III. Școle poporale.

a) Copii de scólă.

În anul scolaru 1888/9 numărul elevilor obligați a frecuentă scólă ni se presentéză în următorul tablou:

Dela 6—12 ani.

Obligați	din cari au frecuentat în semestrul I.
Copii 35,750	26,189
Copile 30,365	18,696
Suma 66,115	44,885

Dela 12—15 ani.

Copii 13,457	6,510
Copile 11,980	5,731
Suma 25,437	12,241

Suma tuturor copiilor obligați a frecuentă scólă este 91,552. Suma tuturor copiilor, cari au frecuentat scólă în semestrul I este 57,126 sau 62%.

În comparație cu anul scolaru premergătoriu se arată la copii obligați a frecuentă scólă o creștere de 1,35% și la cari au cercetat scólă o creștere de 2,555.

Date mai speciali sub %.

b) Adjustarea scólălor.

Edificii scolare proprii sunt arătate 651, închiriate 153. Din tóte apar ca corêspundătoare 590 și ca necorêspundătoare 214.

Grădina de pomêrit e arătată în 481 comune, dintre cari 269 apar ca cultivate, și 212 ca necultivate

În comparație cu anul trecut se arată la grădinile de scólă o creștere de 44, la cele cultivate o creștere de 1 și la cele necultivate o creștere de 46.

Intocmiri pentru gimnastică au 250 comune bisericesci.

Date mai speciale sub %.

c) Avererea scólălor.

Nemișcătore: edificii și pământuri . . . fl. 743,949.88
Mișcătore: bani, hârtii de valóre, mobile etc fl. 189,861.51
Suma 933,811.39

Venitul total anual al scólălor este în suma de fl. 75,635.69. În comparație cu anul trecut scolaru se arată la suma totală a averei o decrescere de fl. 38,034.21 și la venitul anual al scólălor o creștere de fl. 3,512.68.

Date mai speciale sub %.

d) Salariile învățătoresci.

Salariile solvite învățătorilor în întrăga arhidiececșă dau suma de 168,674 fl. 60 cr.

În termin mediu computat vine pe un învățătoriu suma de 170 fl.

Salariile s'au solvit:

a) Din fonduri scolare	fl. 22,527.53
b) Din alodiu	30,493.68
c) Din lada bisericeii	19,086.89
d) Dela popor	72,644.78
e) Din alte isvóre	4,279.—
f) Victuale	5,737.20
g) Cuartir	7,991.50
h) Lemne de foc	5,914.02
Suma fl. 168,674.68	

În comparare cu anul trecut cu o sumă totală de fl. 164,058.93 rezultă o creștere de fl. 4,615.67.

Date speciale sub %.

e) Numêrul scólălor

Rubrica acêsta cuprinde date statistice pentru anul scolaru curent. Ele ne arată tabloul următoriu:

Arhidiececa de present are 1,214 comune bisericesci, dintre cari 938 matre, și 276 filii.

Dintre acestea susțin scólă proprie 744 matre și 26 filii, cu total 770. Nu susțin scólă proprie 185 matre, 249 filii, cu total 444 comune bisericesci.

Dintre aceste afiliate la scólă de ale nóstre sunt matre 62 și filii 114; ăr elevii din celelalte comune sunt avisați la cercetarea de scólă strêine și starea lor e următoare:

	Matre	Filii
La greco-catolici	33	12
" romano-catolici	3	4
" ev. reformați	5	19
" ev. luterani	7	22
" unitari	1	3
" scólă de stat	26	14
" scólă comunale	31	46
" scólă de reuniuni private 10	10	1

Înregistrate protopresbiteratele după numărul comunelor, cari susțin scólă proprie, ni se presentéză următoriu tablou:

	39 comune din numărul total	60
1. Zarand	34	37
2. Agnita	33	46
3. Cluș	32	45
4. Iliia	30	37
5. Făgăraș	27	33
6. Sibiu	27	33
7. Sebeș	26	40
8. Alba-Iulia	26	36
9. Orăștie	26	40
10. Sighișóra	22	22
11. Bran	22	33
12. Deș	22	37
13. Gêogiú I	22	30
14. Gêogiú II	22	27
15. Reghin	21	23
16. Avrig	21	24
17. Mercurea	21	26
18. Unguraș	21	23
19. Abrud	20	37
20. Cohalm	19	76
21. Hașeg	19	30
22. Lupșa	18	28
23. Bistrița	18	54
24. Deva	18	56
25. Treiscaune	16	17
26. Brașov I	16	20
27. Câmpeni	15	26
28. Dobra	15	24
29. Mediaș	15	18
30. Têrnava super.	14	28
31. Brașov II	14	16
32. Cetatea de pêtră	14	17
33. Solnoc	13	31
34. Murêș-Oșorheiu	13	13
35. Sêliște	13	26
36. Têrnava inferiôră	13	28
37. Turda	13	28

(Va urmă.)

Varietăți.

* (Distincțiune.) Maj. Sa regele României a conferit ministrului de agricultură ungar, cont. Andreiu de Bethlen marea cruce a ordinului „corónă României“. Aceea-și distincțiune s'a conferit și ablegatului austro-ungar la Bucuresci Goluchovski.

* (Avansamentul dela prima Maiu.) Maj. Sa monarchul s'a îndurat a denumi pe: vice-colonelul arch. Francisc Ferdinand d'Este de colonel la reg. 9 husari; pe ministrii armatei teritoriale cont. Zeno Welsersheimb și bar. Géza Fejérváry de Feldzeigmeister; de generali-majori: cav. Socol și Iosif Herman; de coloneli: Filip Nicla (bat. vên. 13), R. Laban reg. 52; locot. colonel în statul maj. general: Ioan Stefan; majori: Macsimilian Filipovici, Iuliu Chelcea și Ioan Terculia la stat. major, Iuliu Stanca reg. 3 de inf., Pavel Toma, (19), Const. Dunic (43), Ioan Cusca (reg. ulani 1), Ioan Mihalțean la audit. trib. militar în Alba-regală, Vasilie Șandor de Vistea la reg. inf. 64 și Ioan Pul (bat. vên. 9); căpitani de clasa primă: Ioan Bogdan reg. 64, Ioan Maric reg. 98, Damian Diuric reg. 64, Const. Lalescu, reg. 31, Iosif Dracia reg. 62; căpitani cl. II: Nicolau Șumanca reg. 50., supra locotenenți: Ioan Ciora 82 și Michail Cioban reg. 2; Corneliu Corda artil. 12 și Teodor Drenig art. 12; locotenenți: I. Goica; la marină: Vincențiu Pebal, Anton Racic, H. Florian, Ioan Adamovici, C. Prica și Pavel Stupar.

* (Asociațiunea pentru sprijinirea învățăceilor și sodalilor români din Brașov) Comitetul asociațiunei a convocat pe toți membrii la o adunare generală extra-ordinară, ce se va ținé în Brașov Duminecă la 29 Aprile a. c. la 3 óre p. m. în localul asociațiunei.

* (Despăgubirea regaliilor.) Conform unei publicațiuni a ministrului de finanță, insinuarea celor îndreptățiți la despăgubirea regalelor de spirituose, cari s'au învoit cu valóre obligațiunilor statului se prelungește din nou până la finea lui Iuniu și terminul de plătire se amênă până la finea lui August.

* (Concurs pentru scólăle militare). Șcólă c. r. de cadeți de infanterie din Pesta primesc la începutul anului scolaru 1890/91 în clasa întâia vre-o 100 de elevi, ăr în celelalte clase următore se primesc numai atâți elevi, câte locuri disponibile vor fi. Petițiunile se adreséză până la 20 Iuliu n. c. către comanda scólăi de cadeți de infanterie în Pesta. Condițiunile de primire se cuprind într'o broșură ce se pôte procurá dela librăria curții Carl Grill în Budapesta, Dorotheagasse 1, și dela Seidel & Sohn în Viena, Graben 13. Tot cu începutul anului scolaru 1890/91 sunt vacante la scólăle de cadeți de artilerie din Viena vre-o 120 locuri în clasa întâia, vre-o 20 în clasa a doua. Pentru anul I se cer cinci clase reale inferióre ori gimnasiale superióre ori ale altui institut egal cu acestea, apoi cunoscerea perfectă a limbei germane. Petițiunile se adreséză până la 20 Iuliu n. c. la comanda c. r. a scólăi de cadeți de artilerie din Viena. Condițiunile de primire se pot căpêta la librăria L. W. Seidel & Sohn în Viena.

* (Dejudecare). Tribunalul din Brașov a pertractat cauza fraților Toma și George Ilescu, cari au bătut, până-ce au omorit pe femeia lui Toma și a vêtămat greu pe Dumitru Lebu. Tribunalul a fost compus din președ. Brennerberg și jud. Pop și Kovács, procuror Phleps; apărători Sim. Damian și Dr. Aur. Muntean, repres. lui Lebu Ioan Lenger. După ascultarea martorilor începură pledoarele:

Procurorul Phleps arată în tóte amăruntale impregiurările crimei și momentele ei mai însemnate. Scenele întemplate sunt descrise în tótă grozévía lor. Fapta criminalistilor o dovedesc deposițiunile martorilor, care coincid aprópe în tóte. Procurorul se provócă la cele 70 de lovituri constatate pe corpul femeiei de cătră medici, la torturile și suferințele grozave, ce le-au îndurat cei doi bătúți, cari au fost purtați din casă în casă, nóptea când era gerul cel cumplit, sêvêrșind Ilescii crima din sêlbatica pornire a rêsbnărei. Acusă deci pe frații George și Toma Ilescu pentru: 1) crimă de grea vătémare corporală urmată de mórte; 2) vătémarea libertății personale prin legare; 3) călcarea locuinții strêine în timp de nópte; 4) răpire; 5) vătémarea de onóre, ăr pe Aron și Paraschiva Cioflec pentru complicitate. Cere cea mai rigurósă pedépsă. Pentru Toma află impregiurări ușurătore: că a recunoscut fapta, că ca frate a încercat să scape pe George Ilescu, luând asupra și tot, și că femeia sa i-a fost necredinciosă. Pentru George Ilescu nici o împrejurare ușurátore

După procuror, vorbiră apărătorii: Simion Damian, care a apărât pe George Ilescu cu cunoscuta lui elocință și dibăciă, și Dr. Aurel Muntean, care a apărât asemenea cu multă destoinicie pe Toma Ilescu și pe Aron și pe Paraschiva Cioflec. Apărătorii au desfășurat în vorbirile lor tóte argumentele posibile pentru ușurarea pedepsei acusaților, așa că se pôte dice, că au fost la înălțimea chemării lor.

Dl Ioan Lenger, reprezentantul lui Lebu, a apărât cu motive temeinice pretențiunile bănesci ale clientului d-sale.

Ședința apoi se ridică și tribunalul se retrage pentru aducerea sentinții. După un lungu interval de timp, presentându-se ărăși tribunalul, președintele pronunță sentința în urma căreia:

Toma Ilescu este condamnat la 12 ani muncă grea și pierderea drepturilor politice în timp de 10 ani după împlinirea pedepsei. George Ilescu este condamnat la 13 ani muncă grea și pierderea drepturilor politice în timp de 10 ani după împlinirea pedepsei. De sub crima de răpire sunt absolvați. Afară de acêsta ei mai sunt condamnați să suporte speșele procesului și să dea lui Lebu 58 fl., ăr Lebu cu alte pretensiuni ale sale s'a îndrumat pe calea legii. Acusații complici Aron și Paraschiva Cioflec sunt achitați din cauza neajungerei dovedilor.

Procurorul nu este mulțămit cu pedépsa lui George și Toma Ilescu și nu e mulțămit mai ales, că au fost absolvați de sub crima de răpire. De asemenea nu e mulțămit cu achitarea complicilor Aron și Paraschiva Cioflec. Deci insinuă recurs.

Condamnații declară din parte-le, că nu sunt mulțămiți cu pedépsa, fiind prea mare, și insinuă și ei recurs.

În fine constatăm, scrie „G. Transilv.“ că dl jude Brennerberg, ca președinte a condus pertractarea finală cu tact, dl procuror Phleps a corêspuns pe deplin chemărei sale, ăr dnii juđi Kovács și Petru Pop au dovedit, că au pêtruns cauza, aducându-se o sentință, care a satisfăcut dreptății și a mulțămit pe deplin opinia publică.

* (Bilete de tren eftine). Dela 1 Maiu n. c., se dau cătră stațiunile căii ferate până la Pesta resp. până la Viena bilete de ducere și întórcere mai reduse decât tariful pe zone, valabile 45, resp. 60 de zile. În acest interval poți intrerupe călătoria ori-când îți place.

* (Sultanul și fanarul). Patriarhul ecumenic din Constantinopol a fost țilele trecute la sultanul în palatul Yıldız, unde i-a asternut raportul ultimei ședințe a sinodului asupra bisericii ortodoxe din Turcia. Patriarhul a fost primit cu multă ceremonie. Maj. Sa la câteva țile după ce a citit raportul a lăsat să-i exprime patriarhului mulțămăta sa. A promis, că va luă în considerațiune și va protegi drepturile bisericii ortodoxe, asigurându-i totodată și privilegiile ce i compet.

* (Tradarea fortăreței „Kronstadt“). În țilele trecute a fost arestat oficerul de marină Schmidt, pentru-că a tradat planurile de fortificare a fortăreței din Rusia „Kronstadt“. După scirile, ce sosesc acum din Petropolea au fost arestați încă 12 oficeri. La perchișițiunea, ce s'a făcut, s'au aflat o mulțime de hărtii compromițătoare și s'a dat și preste numele străinilor, cari stau în legătură cu trădătorii.

* (Pungășie). Arêndașului David Valentin din Baia, călătorind la Budapesta cu vaporul societății austro-ungare i s'a furat din busunariu portmoneul cu 10,000 fl. Pungașul e încă necunoscut.

* (Sinucidere). După scirile comunicate din Brașov, profesorul de desen George Vlădărean s'a sinucis prin strangulare. Motivul sinuciderii nu se scie cu posivitate, se afirmă însă, că un morb incurabil a fost cauza de și-a pus sfârșit țilelor. Regretăm acest cas trist, mai vêtros, că profesorul numit era un bărbat talentat și în arta sa neintrecut.

* (Câni turbați în Cluș). Din Cluș se comunică, că mai mulți câni turbați cutrieră pe strade. Un doge puternic al unui oficer a fost muscat și oficerul l'a dat de l'a împuscat; un finanț încă a puscat unul. Foile de a colo atrag atențiunea poliției.

* (Esposițiunea de pisici). La 10 Maiu n. se va arangiă în Amsterdam o esposițiune de pisici, ca și care nici nu s'a mai vêtut în lume. Arangiarea o va face „clubul de pisici“ și esposiția va cuprinde 33 clase de pisici.

* (Ce face fonograful?) După cum anunță „New York-Star“, renumita cântăreță Adelina Patti va intentă un proces contra reproducțiunei vocii sale prin fonograf, se înțelege fără aprobarea sa. Un întreprindător a prins la o operă vocea cântăreții

cu fonograful și acum voesce să se producă sub titlul „Concerte Adelina Patti.“

Mulțămăta publică.

Se exprimă în numele comitetului parochial din partea subscrișilor profunda mulțămăta și recunoscință dlor Nistor și Ioan Popenariu din Biscaria, cari au întervenit spre scopul renovării bisericii noastre cu materialul necesariu, cât și d nei Iuliana Vasi din Abrudsat, carea de asemenea a înmulțit ornamentele bisericii cu un abros și un stihariu.

Biscaria, 11 Aprile, 1890.
Nicolau Șinca, Alecsandru Muntean,
paroch și președinte. notariu.

Loterie.

Mercuri în 30 Aprile 1890.

Brünn: 63 7 4 82 9

Bursa de Viena și Pesta.

Din 28 Aprile 1890

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Obligațiuni urbariale transilvane	—	—
Acțiuni de bancă de credit ung.	329.50	331.25
Renta ung. de hărtie	99.60	99.10
Galbin	5.61	5.60
Napoleon	9.41	9.43

Nr. 27/1890.

[330] 1—6

CONCURS

La scólele medii române gr. ort. din Brașov sunt a se ocupa următoarele posturi:

1. un post de profesor gimnasial calificat conform art. de lege XXX din 1883 pentru limba latină și alt studiu, care se pôte grupă cu acesta limbă conform regulamentului ministerial pentru esamenele profesorilor dela scólele medii.
2. un post de profesor gimnasial calificat conform art. leg. XXX din 1883 pentru limba magiară și alt studiu, care se pôte grupă cu acesta limbă conform regulamentului ministerial pentru esamenele profesorilor dela scólele medii;
3. un post de profesor la scóla noastră reală și comercială, calificat conform art. leg. XXX din 1883 pentru limba germană și alt studiu, care se pôte grupă cu acesta limbă conform regulamentului ministerial pentru esamenele profesorilor dela scólele medii.

Pentru ocuparea acestor posturi se escrie concurs cu termin până la 31 Maiu 1890 st. v.

Concurenții vor adresă petițiunile lor către subscrisa Eforiă scolară, instruite cu documentele:

- a) că sunt români și de religiune gr. or.;
- b) că au purtare bună atât în privința moralității cât și în relațiunile civile;
- c) că sunt de constituțiune firmă și deplin sănătoși;
- d) că au calificațiunea prescrișă de legea de instruțiune art. XXX din 1883 §§ 29, 30, 61, 62.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt: Până la obținerea decretului de profesor ordinar (conform cu § 30 din legea de instruțiune din anul 1883) salariul anual de 800 fl. v.; a. ér după denumirea de profesor ordinaru salariul anual de 900 fl.; cuincueniul de 50 fl.; care se repetă de 5 ori, 130 fl. relutul de quartir cu drept de inaintare la relutul de quartir de 170 fl. pe an și drept de pensiune conform statutelor.

Concurenții, cari pe lângă calificațiunea prescrișă vor documentă, că au servit cel puțin trei ani la alte institute medii de creștere și de învățământ, pot fi aleși profesori ordinari, recunoscându-li-se pentru pensionare și pentru diferitele emolumente trei ani din serviciul lor anterior.

Concurenții vor declară în petițiunile lor, că se vor supune legilor noastre bisericesci și scolare, precum și normativelor și dispozițiunilor speciale ale acestor institute, ce sunt în vigóre sau se vor face în decursul timpurilor.

Brașov, 13 Martiu, 1890.

Eforia scólelor centrale române ort. rês.

O copilă!

O copilă de 4 ani se oferesce ca

Copilă de suflet.

Cei-ce vor să o ia în casă ca copilă de suflet să se adreseze.

[331] 1—1 **Zeighoffplatz Nr. 4.**

Tabela zonelor pentru căile ferate din Transilvania și giur.

Prețurile pentru trenuri accelerate:														Prețurile pentru trenuri de persoane:																		
Clasa I. II. III.							Clasa I. II. III.							Clasa I. II. III.							Clasa I. II. III.											
Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.									
Vințul de jos	13	3	12	12	14	11	3	7	14	1	5	12	9	8	6	3	8	14	8	3	14	14	8	10	10	2	12	6	2	4	7	
Arad	13	14	14	14	14	10	14	14	13	12	14	14	14	14	14	10	14	10	14	13	14	14	11	14	14	11	14	14	11	14		
Blaș	3	14	12	12	13	10	7	4	12	3	8	9	8	8	3	2	5	14	12	6	14	14	5	10	10	5	8	5	1	7	4	
Huedin	12	14	12	11	14	7	14	14	14	11	14	14	3	12	13	9	14	7	14	13	14	11	14	6	13	13	14	7	10	14	14	
Bistrița	12	14	12	11	14	14	4	14	14	14	12	14	14	8	10	14	14	14	14	14	14	14	14	5	12	13	14	10	11	14	14	
Brașov	14	14	13	14	14	10	1	14	14	5	14	14	11	14	13	14	14	14	14	2	14	14	14	8	14	14	14	12	14	14	13	13
Deeș	11	14	10	7	4	14	13	13	14	10	14	14	4	12	12	8	14	13	14	13	14	14	14	1	12	12	14	6	9	13	13	
Deva	3	10	7	14	14	13	11	14	4	2	14	12	12	9	6	12	14	6	1	14	14	12	13	13	1	14	9	5	1	11	11	
Elisabetopole	7	14	4	14	10	13	11	8	6	12	5	12	11	1	6	5	14	14	10	12	14	1	13	13	9	4	9	5	11	4	4	
Feldióra	14	14	12	14	14	1	14	14	8	14	14	9	13	13	14	14	14	3	14	7	14	14	14	10	14	13	14	12	13	14	12	
Alba-Iulia	1	13	3	11	12	14	10	4	6	14	5	11	8	7	5	2	8	14	9	3	14	14	8	9	10	2	11	5	1	4	7	
Hațeg	5	12	8	14	14	14	14	2	12	14	5	14	13	12	11	8	12	14	3	2	14	13	13	14	11	13	14	11	7	3	12	
Homorod-Cohalm	12	14	9	14	14	5	14	14	5	3	11	14	14	14	14	6	11	10	14	14	14	7	14	13	7	13	10	14	9	10	14	9
Cluș	9	14	8	3	8	14	4	12	12	14	8	13	14	8	11	6	12	10	14	11	14	13	13	3	11	10	14	4	7	12	12	
Murêș-Oșorheiu	8	14	8	12	10	14	12	11	14	7	12	14	8	10	5	12	14	14	11	14	14	12	10	2	10	14	6	6	12	12	3	
Mediaș	6	14	2	13	14	11	12	9	1	9	5	11	6	11	10	5	4	14	13	9	12	14	2	12	12	8	6	8	4	10	3	
Aiud	3	14	2	9	10	14	8	6	6	13	2	8	11	6	5	7	14	11	6	14	14	7	7	7	4	11	3	1	7	6	6	
Sibiu	8	14	5	14	14	13	14	12	5	13	8	12	10	12	12	4	7	14	14	11	14	14	6	13	13	10	9	10	6	12	1	
Oradea-mare	14	10	14	7	14	14	13	14	14	14	14	14	14	10	14	14	14	14	14	4	14	12	14	14	14	14	14	13	14	14	14	14
Petroșeni	8	14	12	14	14	14	14	6	14	14	9	3	14	14	13	11	14	14	5	14	14	14	14	6	14	13	10	6	14	10	6	14
Simeria (Piski)	3	10	6	13	14	14	13	1	10	14	3	2	14	11	11	9	6	11	14	5	14	14	11	12	12	1	13	9	5	1	10	
Predeal	14	14	14	14	14	12	14	14	12	3	14	14	7	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	13	14	14	14	14	14	14	14	14
Püspök-Ladány	14	13	14	11	14	14	14	14	14	14	14	14	13	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14
Sighișóra	8	14	5	14	14	8	14	12	1	7	8	13	13	12	2	7	6	14	14	11	10	14	13	14	10	3	11	7	12	5	5	
Gherla	10	14	10	6	5	14	1	13	13	14	9	13	14	3	10	12	7	13	12	14	12	14	13	12	12	14	5	8	13	13	13	
Reghinul-săsesc	10	14	10	13	12	14	12	13	13	14	10	14	14	11	2	12	7	13	14	14	12	14	14	12	12	11	8	8	13	13	13	
Orêstie	2	11	5	13	13	14	12	1	9	14	2	3	13	10	8	4	10	14	6	1	14	14	10	12	12	13	8	4	2	9	9	
Odorheiu-l-sécuesc.	12	14	8	14	14	12	14	4	10	11	14	7	14	14	6	11	9	14	14	13	13	14	3	14	14	13	13	10	14	9	9	
Turda	6	14	5	7	10	14	6	9	9	14	5	11	13	4	6	8	3	10	13	13	9	14	14	11	5	8	8	13	4	10	10	
Teiuș	2	14	1	10	11	14	9	5	5	13	1	7	10	7	6	4	1	6	14	10	5	14	14	7	8	8	4	10	4	6	6	
Hunedóra	4	11	7	14	14	13	1	11	14	4	3	14	12	12	10	7	12	14	6	1	14	14	12	13	13	2	14	10	6	11	11	
Oena-Sibiului	7	14	4	14	14	13	13	11	4	12	7	12	9	12	12	3	6	1	14	14	10	14	14	5	13	13	9	9	10	6	11	

Tariful de bagagiu pentru fie-care singuratic pachet inclusive tacsă de manipulație:

	Zona I—III.	Zona IV—VI	Zona VII—XIV.
1—50 chilogr. se plătesce	fl. —.25	fl. —.50	fl. 1.—
51—100 " " "	" —.50	" 1.—	" 2.—
101 și mai mult " " "	" 1.—	" 2.—	" 4.—

Lăți mai mari pachetate neguțătoresce nu se primesc spre transportare ca bagagiu.